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A3: Mlacka

Povrchové napitie bude sposobovat, Ze sa voda snazi pri danom objeme si
zachovat ¢o najmensi povrch, ¢o sa d4 vyjadrit tak, Ze si zavedieme nejakt
energiu ulozend v povrchu vody, tzv. povchovi energiu. Tato energia je spojena
s povrchom jednoduchym vzorcekom

E,=~S

kde v je povrchové napétie.

Ak by sme neuvaZovali graviticiu, tak utvar, ktory ma pri danom objeme
najmensi povrch je gula (kedZe povrchové napitie voda-vzduch je rovnaké ako
voda-stol, sprava sa voda tak isto ako keby sa vznasala vo vzduchu).

S gravitaciou ale mame dalsiu silu, ktord vodu tla¢i dole. Tym sa vodnéa gula
zdeformuje tak, aby bolo minimum energie stale zachované, ale okrem povrcho-
vej energie musime zaratat aj tiaZzova potencidlnu. Mame teraz 2 protichodné
efekty: jednak gravitacia tlacéi vodu dole, aby bolo fazisko ¢o najnizsie, dvak
povrchové napitie sa snazi ju ¢o najviac zagulatit. Teraz bude mat nejaky iny
tvar... ktory vieme odhadntt plochou mlackou (voda mé povrchové napétie
vcelku silné, ale na druhej strane je takd husta, ze gravitacia je fakt tou silou,
ktorej efekt prevazuje, ¢o koniec koncov vidime aj ak si to vyskasame).

Takto rozplizli vodu si mozeme dost dobre modelovat vrstvou konStantnej
hribky, velmi malej oproti ploche S, ktort na stole zaberd. Potom sa celkovy
povrch priblizne rovné 2S5, lebo povrchy st 2, jeden hore, druhy dole, a hriubka
tejto vrstvy je t = % Potenciélna energia (vzhladom na stol), ak si uvedomime,
Ze tazisko tejto vrstvy je v strede medzi vrchnym a spodnym povrchom, je (p -
hustota vody)
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(aha, objem vypadol pred zatvorku, takze ploché mlicky buda vzdy priblizne
rovnako ploché!) Derivovanim ziskame
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a polozenim derivécie rovnej nule dostaneme minimum energie pre

t=2/-L
Py

Este sa musime presveddit, Ze to nie je maximum. Druhd derivécia
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¢o je pre kladné V, t, v kladné, teda ide isto o minimum.



